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6. 下列对应关系不正确的是 

A.  醋、食盐——调味品              B. 酒精、汽油——易燃液体 

C.  Na+、Fe3+——人体所需微量元素   D. 废塑料瓶、铝制易拉罐——可回收垃圾 

 

7．用下列装置进行相应实验，能达到实验目的的是 

 

 

 

 

 

 

 

图 1              图 2                    图 3                   图 4 

A．用图 1 所示装置分离出溴苯 

B．用图 2 所示装置制取干燥的氨气 

C．用图 3 设计成铜锌原电池装置 

D．用图 4 证明氢化物稳定性 SiH4＞CH4＞H2S  

 

8．下列解释实验事实的方程式正确的是 

A．氨水中滴入酚酞溶液，溶液变红：  

NH3·H2O  NH4
+ + OH

—
 

B．90℃时，测得纯水中 c(H+)·c(OH
—

) =3.8×10
—13：  

H2O(l)  H+(aq) + OH
—

(aq)   H＜0 

C．FeCl3 溶液中通入 SO2，溶液黄色褪去： 

2Fe3++SO2 +2H2O  2Fe2+ + SO4
2—+ 4H+

 

D．向苯酚钠溶液中通入 CO2，溶液变浑浊： 

2C6H5ONa＋CO2+H2O → 2C6H5OH＋Na2CO3 

 

9．下列说法正确的是 

A．蛋白质及其水解产物都具有两性 

   B．淀粉和油脂都是可水解的高分子化合物 

   C．鸡蛋清溶液中加入饱和 Na2SO4 溶液有沉淀生成是因为蛋白质变性 

   D．在酸性条件下，CH3CO18OC2H5 的水解产物是 CH3CO18OH 和 C2H5OH 

 



10. 下列进行性质比较的实验,不合理．．．的是 

 A.比较 Cu、Fe 的还原性:铜加入硫酸铁溶液中  

   B.比较氯的非金属性强于溴:溴化钠溶液中通入氯气 

 C.比较高锰酸钾的氧化性强于氯气:高锰酸钾中加入浓盐酸 

 D.比较镁的金属性强于铝:取一小段去氧化膜的镁带和铝片，分别加入 1.0 mol·L
－1 的盐酸中 

 

11．下列根据实验操作和现象所得出的结论正确的是 

选项 实 验 操 作 实验现象 结  论 

A 
向两份蛋白质溶液中分别滴加饱和 NaCl

溶液和 CuSO4 溶液 
均有固体析出 蛋白质均发生变性 

B 
将一定量的 NaNO3 和 KCl 混合液加热浓

缩至有固体析出，过滤 
得到白色晶体 白色晶体为 KNO3 

C 向某 FeCl2 溶液中，加入 Na2O2 粉末 得红褐色沉淀 原FeCl2已氧化变质 

D 
向浓度均为 0.1 mol/L NaCl 和 NaI 混合溶

液中滴加少量 AgNO3 溶液 
出现黄色沉淀 Ksp(AgCl) > Ksp(AgI) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25．( 17 分)高分子化合物 G 是作为锂电池中 Li+迁移的介质，合成 G 的流程如下： 

 

 

已知：① 

 

      ② 

 

（1）B 的含氧官能团名称是        。 

（2）A→B 的反应类型是        。 

（3）C 的结构简式是          。 

（4）D→E 反应方程式是           。 

（5）G 的结构简式是           。 

（6）D 的一种同分异构体，能发生分子内酯化反应生成五元环状化合物，该同分异构体  

     的结构简式是      。 

（7）已知：                                        

                                           

 

      M→N 的化学方程式是        。 

（8）下列说法正确的是        （填字母）。 

     a. E 有顺反异构体 

     b. C 能发生加成、消去反应  

     c. M 既能与酸反应，又能与碱反应 

     d. 苯酚与 C 反应能形成高分子化合物 



     e．含有-OH和-COOH的D的同分异构体有2种 

 

26.（13 分） 

 Cl2 是一种重要的化工原料。 

（1）电解饱和 NaCl 溶液获得 Cl2 的化学方程式是_______。 

（2）为便于储存，要将氯气液化[ Cl2(g)  Cl2(l) ]，应采取的措施是_______（写出一条即可）。 

 （3）液氯储存区贴有的说明卡如下（部分）： 

危险性  

储运要求 远离金属粉末、氨、烃类、醇更物质；设置氯气检测仪 

泄漏处理 NaOH、NaHSO3溶液吸收 

包装 钢瓶 

    ① 用离子方程式表示“泄漏处理”中 NaHSO3溶液的作用_______。 

   ② 若液氯泄漏后遇到苯，在钢瓶表面氯与苯的反应明显加快，原因是        。 

③ 氯气含量检测仪工作原理示意图如下： 

                

 Cl2 在 Pt 电极放电的电极反应式是_______。 

（4）质量标准要求液氯含水量（以 1 g 氯气含水的质量计）＜0. 4 mg，含水量超标会严重腐蚀钢瓶。液氯

含水量的测定装置如下图所示： 

 

        （已知：P2O5 + 3H2O = 2H3PO4；Cl2与 P2O5 不反应。） 

 ① 用离子方程式说明 c 装置的作用_______。 

 ② 检测液氯的含水量，根据上图，需要测定的数据是_______。 

 

 



27．（14 分）硫化物在自然界中的部分循环关系如下。 

 

  

（1）H2S 在空气中可以燃烧。 

已知： 2H2S(g) + O2(g)  2S(s) + 2H2O(g)   ΔH= －442.38 kJ/mol 

S(s) + O2(g)  SO2(g)              ΔH= －297.04 kJ/mol    

H2S(g)与 O2(g)反应产生 SO2(g)和 H2O(g)的热化学方程式是 

                                                             。 

（2）SO2 是大气污染物，海水具有良好的吸收 SO2的能力，其过程如下。 

① SO2溶于海水生成 H2SO3，H2SO3最终会电离出 SO3
2—，其电离方程式是 

                                                                 。 

② SO3
2—可以被海水中的溶解氧氧化为 SO4

2—。海水的 pH 会      （填“升高” 、“不变”或“降低”）。 

③ 为调整海水的 pH，可加入新鲜的海水，使其中的 HCO3
—参与反应，其反应的离子方程式

是                                                                    。 

④ 在上述反应的同时需要大量鼓入空气，其原因是                                   。 

（3）自然界地表层原生铜的硫化物经氧化、淋滤作用后变成 CuSO4 溶液，向地下深层渗透，遇到难溶的

ZnS，慢慢转变为铜蓝（CuS），用化学用语表示由 ZnS 转变为 CuS 的过程：      

                                                                            。 

（4）SO2 和 O2在 H2SO4溶液中可以构成原电池，其负极反应式是                          。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 H2S 

大气中的硫 

SO2    H2S 

无机硫和岩石中

的化石能源燃烧 

在土壤和沉积

物中的硫化物 

在土壤和沉积

物中的硫酸盐 



28.（14 分） 

一位同学在复习时遇到这样一道习题：某无色溶液中可能含有“H+、OH-、Na+、NO3
-”，加入铝粉后，

只产生 H2，问该无色溶液中能大量存在哪几种离子。 

（1）加入铝粉产生 H2，说明铝具有______（填“氧化性”或“还原性”）。 

（2）该同学分析：若 H+大量存在，则 NO3
-就不能大量存在。  

设计实验证实如下： 

     

 

 

 

① 盐酸溶解 Al2O3 薄膜的离子方程式是______。 

② 根据现象ⅱ，推测溶液中产生了 NO，为进一步确认，进行如下实验： 

  

 

  

浅棕色气体a. 

是______。 

b. 实验 1 的目的是_______。 

c. 实验 1、2 说明反应生成了 NO，将生成 NO 的离子方程式补充完整： 

Al + NO3
-  + ____ == Al3+ + NO↑+ ____  

 （3）再假设：若 OH-大量存在，NO3
-也可能不能大量存在。 

重新设计实验证实如下： 

  

  

  

 

  为确认“刺激性气味”气体，进行如下实验：用湿润 KI—淀粉试纸检验，未变蓝；用湿润红色石蕊

试纸检验，试纸变蓝。  

 ① 刺激性气味的气体是______。 

② 产生该气体的离子方程式是______。 

（4）在 NaOH 溶液中加入铝粉，结果只检验出有 H2 生成，其化学方程式是______。 

 （5）实验结果证实：NO3
-在酸、碱性环境中都有一定的氧化性，能氧化铝单质，产生含氮化合物。习题

中的无色溶液一定能大量存在的是 Na+和 OH-。  

装 置 现 象  

 

ⅰ. 实验初始，未见明显现象 

ⅱ. 过一会儿，出现气泡，液面上方呈浅棕色  

ⅲ. 试管变热，溶液沸腾  

实  验 内  容 现  象 

实验 1  将湿润 KI—淀粉试纸置于空气中 未变蓝 

实验 2 用湿润 KI—淀粉试纸检验浅棕色气体 试纸变蓝 

装 置 现 象  

 

ⅰ. 实验初始，未见明显现象 

ⅱ. 过一会儿，出现气泡，有刺激性气味 

                



【答案】 

6. C     7. A   8.C     9.A     10.A       11.D  

 

7. 解析：水与溴苯不相溶且溴苯密度比水的大，A 符合题意；氨气碱性，不能用浓硫酸干燥；图中锌与硫

酸铜放于同一烧杯，直接发生置换，反应不能形成原电池；非金属性越强，其氢化物的稳定性也越强，应

有氢化物稳定性 SiH4＜CH4＜H2S，但因 CH4 对称结构，其稳定性 CH4＞H2S；B、C、D 错误。 

 

11. 解析：蛋白质在 NaCl 溶液中发生盐析；KNO3 溶解度受温度影响较大，NaCl 溶解度受温度影响小，降低温度析出

KNO3；Na2O2 粉末放入水中，有 H2O2，能氧化 Fe
2+
；A、B、C 错误；D 符合题意。 

 

25. 答案：（1）羟基  …………  （2 分） （2）水解（取代）反应  …………  （2 分）  

     

 （3）          ……………………………………………… （2 分） 

（4）      …………  （2 分） 

（5）                            …………  （2 分） 

（6）              ……………………  （2 分） 

（7）  …… （2 分） 

（8） b c d      …………………………………………………………………… （3 分） 

 

26.（1）2NaCl + 2H2O 
 电解 

 2NaOH + H2↑+ Cl2↑ 

（2）降温 （或加压） 

（3）① HSO3
-
 + Cl2 +H2O == SO4

2-
 + 2Cl

-
 + 3H

+
 



     ② 铁与氯气反应生成的氯化铁，对氯与苯的反应有催化作用 

     ③ Cl2 + 2e
-
 + 2Ag

+
 == 2AgCl 

（4）① Cl2 + 2OH
-
 == Cl

-
 + ClO

-
 + H2O 

② 分别测定通液氯样品前后 a、c 的质量 

 

27.  

（1）2H2S(g)+3O2(g)  2SO2(g)+2H2O(g) ΔH= －1036.46 kJ/mol  （方程式和计算各 1 分） 

（2）① H2SO3 HSO3
—

+ H
+   

HSO3
—

 SO3
 2—

+ H
+    （每个 1 分） 

      ② 降低 

③ HCO3
 —

+ H
+ 

 CO2 ↑+ H2O（物质 1 分，配平 1 分） 

④提高脱硫海水的溶解氧，将 SO3
2-氧化成为 SO4

2-，有利于平衡 H2SO3 HSO3
—

+ H
+   

HSO3
—

 

SO3
 2—

+ H
+ 正向移动（1 分），提高二氧化硫的转化率，同时起到加快反应速率的作用（1 分）。 

（3）ZnS(s) Zn
2+

(aq)+S
2－

(aq)    

 

CuSO4  Cu
2+

 +SO4
2－    

 

CuS(s) 

（4）负极：SO2 - 2e
—

+ 2H2O  SO4
 2—

+ 4H
+（物质 1 分，配平 1 分） 

 

28.（14 分） 

（1）还原性 

（2）① 6H+ + Al2O3 == 2Al3+ + 3H2O 

     ② a.NO2 

   b. 对比实验，排除氧气使湿润的淀粉 KI 试纸变蓝的可能 

   c. 1，1，4H+，1，1，2H2O 

（3）① NH3 

     ② 8Al +3NO3
- + 5OH-

 + 2H2O == 3NH3↑+ 8AlO2
-  

（4）2Al +2NaOH + 2H2O == 2NaAlO2 + 3H2↑ 

 

+ 


